



Nro. 4.

A' FELS. R. TSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Januariusnak 13-dik napján 1797-ik  
esztendőben.*

*Olasz Ország.*

**A** Páduai Dec. 17-kén költ közönséges levelek, az Olasz Országi időjárásáról azt hirtelik, hogy ottan olyan kemény téli idők kezdettének járni, hogy az *Ets* vize nemcsak az hogy zajjal teli van, de még némely helyeken egészen is kereftül fagyott, melly kemény hidegek miatt mind a' két hadakozó felek tsendességben kénytelenítettnek lenni, a' hó is rendkívül igen nagy lévén. — A' szélső vigyázaton lévő katonák, néha néha egyik a' másikat meg zaklatják, de azoknak semmi nevezetes következése még eddig nem történtek. A' Császári tábor, a' fennebb megnevezett levél tartása szerént rész szerént Pádua, rész

D

Szerént pedig *Bassánó* környékén fekszik. A' Frantziák egészen *Veronáig* húzták vissza magokat, és az ő forposztyaik *St. Michelnél*, az Austriai seregek forposztyai pedig *St. Martinonál* állanak vigyáza-  
zaton. — Egymás rendbéli Olasz Országi Decemb. 20-kán költ levél szerént, a' *Mántua* annál keményebben való bé-rekesztésére, *Buonaparte* 60000 embereket kívánt a' maga vezérlése alá venni, de az ő kívánsága tellyességgel nem tellyesítettethett, és tsak 30000 emberekből áll minden ereje.

*Botzenből* Dec. 24-kén. Itten még semmi nevezetes dolog nem történt. — Hólnap *Trientbe* Ország gyűlése fog tartattatni, a' mellyben Gr. *Lehrbach*, *Fanenberg*, *Wolkenstein*, *Welschberg*, ezeken kívül pedig, *Alvintzi*, *Hertzeg Reusz*, és *Dávidovich* Generálok is meg-fognak jelenni. — Ezen Ország gyűlése tárgyának azt gondolják lenni, hogy az Ország óltalmazása végett, minémű rendelések tétetessenek. — Ezen levél a' *Tyrolisiak* felöll azt hirleli, hogy ők közönségesen még mind fegyverben vagynak, és hogy az Országot továbbrá is óltalmazni készek. — A' *Veronai* Dec. 19-kén költ levelekből azt olvassuk, hogy a' Austriaiak a' Frantziákat *Pesénánál* jól meg-verték, és hogy 1000 embereiket fogták vólna el; de mi ennek igazsága felöll jót nem merünk állani, a' hivatalbeli levelek, azon győzedelemről semmit nem emlékeztvén. Annyi igaz, hogy *Friaulból* a' segedelem mindég gyűl, és hogy a' Gen. *Dávidovich* tábora, a' Gen. *Fröhlich* corpussa által meg-erössített.

*Veronából* Decemb. 21-kén. A' tábortól jött újabb tudósítások szerént, a' *Presascenai* szoros utaknál, *Sabbia* völgyéhez közel, egynéhány nappal az előtt, kemény ágyú lövöldezés lévén, a' mint meg lehetett tudni, Gen. *Dávidovich* a' Frantziákat onnan el-kergetvén, annakutánna *Alába* ismét vissza tért. — Gen. *Alvintzi* felöll azt erössittik, hogy a' Gen. *Laudon* által vezéreltetett truppok által, és ezeken kívül még 8 bataillonokkal meg-erössítettetvén, a' maga úttját

*Mántua* felé vette volna. — E' mellett a' Császáriak felöll azt hirtelik, hogy ők *Bresciához* igen közel vólnának, a' kik hasonlóképpen, a' *Sabbia* völgye felöll, *Mántua* felé masiroznak. — A' Frantziák *Bresciában* a' magok meg-erössítetésekre csak 2500 embereket nyertenek. — Mint-hogy pedig a' *Botzeni* Dec. 24-kén költ levelek, a' Generál *Alvintzi* útjáról semmit nem emlékeznek, ezek iránt méltán hitelesebb tudósításokra lehet várakozni.

*Triestből* Jan. 6-kán. Ide egynéhány napoktól fogva kelemetes újságok jönnek, és a' mint hirtelik, ez előtt vagy 8 napokkal *Legnagónál* és *Chiozzánál*, a' dolog igen tüzesen folyt, a' melly alkalmatossággal esett ütközetben a' Frantziák sok embereiket el-vezítették; a' miéinkek pedig *Legnagot* el-foglalván, az által a' *Mántuába* való bé-menetet szabaddá tették, a' honnan Generál *Wurmser* is azon alkalmatossággal szerentsés kiütést tett. — A' Frantziák *Verona* felé húzták vissza magokat, de szerentsétlenül, mivel a' Császáriak által, oda bé-rekelztettek, a' kik azon alkalmatossággal *Chiozzát* akarván magoknak el-foglalni, fel tett tzejokban a' Dalmaták által meg akadályoztattak. — Az ármádiától ide (*Triestbe*) igen sok sebesek hozattattanak, az ütközetnek mivólta felöll pedig, bővebb tudósítást várunk. — Az *Afrikai Tunisi* Respublika, a' Dánusoknak hadat izent. — A' miólta a' *Nápolyi* Király, a' Frantziákkal békességet kötött, azóltától fogva a' *Nápolyi* hajók, az Anglusok hajóik előtt tellyességgel nintsenek bátorságban, a' melly a' kereskedésre nézve igen nagy akadály.

### *Batáviai Respublika.*

*Hágába* Dec. 23-kán újjolag egy olyan parantsolat publikáltatott, hogy a' 15 esztendősektől fogva, a' 45 esztendősekkig minden polgárok fegyvert fogjanak, a' kik, mint szintén a' réguláris katonák, az Ország szélin lévő városokba, garnisonba menni, és ottan katonai szolgálatot

tenni köteleztetnek. — A' Polgárságból ki álló ezen seregek, brigadákra, bataillonokra, 's több a' félékre fognak fel-olztattatni, és a' hadi törvény, 's kemény fenyttek alá fognak vettettetni. A' 45 esztendőn fejlévő személjek, akár asszonyok, akár léányzok, akár szolgálok légyenek azok, mindenik, esztendőnként való portziót fog fizetni. Azok pedig, a' kik 45 esztendőn alóll vagynak, és a' fennebb említett szolgálatot meg-tenni nem akarják, a' másokénál hat annyival több portziót fognak adni. Ehez hasonló portziót fognak azok is fizetni, a' kik 1787-ben vagy prédáltak, vagy pedig magokat a' hazafiak, patrioták üldözések vétkébe elegyítették vala.

*Hágából* Dec. 24-kén. A' *Geldriában* ki-nyilatkoztatott öszve esküvésért némelly személjeknek el-fogattatások tsak tsupa költemény vólt, mint szintén az öszve esküvés hire is. — A' törvény könyvek készítésére hivatalt vett tudósok, nagyobb részint vonagatni kezdték magokat. — Azon ártillériai készülétek, a' mellyek *Utrecht* tartományában, *Amersfortba* vóltanak el-fognak olzlattatni, a' lovak el-adattatnak, 's a' melléje tartozó katonáság is, ki egy, ki pedig más-felé fog el-olzolni.

### *Frantzia Ország.*

Egy *Párisi* Dec. 22-kén költ levél azt hirteli, hogy az Angliai udvar követje Lord *Malmesbury* azon *Notája*, mellyben a' békesség fel-tételeit fel-tette vala, még a' Directorium addig tellyességgel nem publikaltatta vala. — Egy más, Decemb. 25-kén költ *Párisi* levélből pedig azt olvassuk, hogy a' Lord *Malmesbury* *Párisból* való el-mene-tele, az egész Európa politikájában igen nagy változást okoz. — A' Fr. Directorium, az Angliai udvar követe, és *Lacroix* között folytatott levelezést ki-nyomtatatta. Lord *Malmesbury* pedig Dec. 17-kén két *Notákat* adott által, a' mellyeket barátságos memorialisoknak nevezett. — Az elsőben ezeket kérte:

1) Hogy a' Frantzia Respublika, mind a' Császárnak, mind az ő Királyának Statussaihoz tartozó minden helységek, a' mint azok a' had kezdete előtt vóltanak, mindeneket adjon vissza.

2) Hogy Német Országgal, és annak fejével a' Császárral kössön békességet.

3) Hogy a' Frantziák egész *Olasz* Országból ki-takarodjanak, és hogy annak belső igazgatása modjába, tellyességgel belé ne elegyedjenek.

4) A' *Pétersburgi* udvarnak szabadságában áljon, a' békesség kötésbe belé elegyedni, és az az iránt való végső tractatusnak a' maga nevit aláíja írni.

5) Hogy a' *Portugalliai* udvarnak is, hasonképpen szabadságában áljon, a' kötendő békeségbe belé elegyedni, a' nélkül, hogy a' fel-tételekben valamelly változást tenne.

6) Ezek alatt a' fel-tételek alatt pedig, az Angliai udvar azt igéri, hogy Frantzia Országnak mind a' két *Indiában* el-vett helységeit, és *St. Piere* és *Miquelon* szigeteit is vissza adja, a' mint azok a' had kezdete előtt vóltanak, és *Terre-Neuve* a' halászatot is folytatni meg-engedi.

7) Hogyha pedig a' Spanyolok által Frantzia Országnak által engedett *St. Domingo* szigete részit, az *Utrecht*i békesség kötése fel-tétele szerént másnak által engedni nem lehet, a' helyett compensatióban, az Angliai udvar más birtokat kíván a' Frantziáktól, hogy a' világnak azon részében, a' két hatalmasságok' erő beli aequilibriumok meg-tartattassék.

8) Az által-engedesnek és vissza adásnak minden történeteiben, szabadságokban áljon a' lakosoknak, hogy a' magok jószágaikat el-adhasák, familiájokkal és fel-kelhetőjekkel együtt, ki ki oda mehessen, a' hová néki tettzeni fog. — A' második barátságos memorialissa pedig Lord *Malmesburynak*, a' Frantziákkal egyesült hatalmasságokról, a' Spanyolokról és a' Hollandusok-

ról szollott, melly szerént hogy ők a' békességbe bé-foglaltathassanak, azt Anglia tellyességgel nem ellenzette. Minthogy pedig egyik részről is, még semmi gyözedelmek, el-foglalások nem estenek, azért réájok nézve a' békesség minden visszaadás, vagy compensation kívül meg-eshetik, kivévén a' Spanyoloknak *St. Domingo* szigetiben lévő részek által adattatását.

A' mi a' *Bataviai Respublikát* illeti, annak *politicus Statussa*, az Angliai Királyt, és a' vele egyesült hatalmasságokat sokkal keményebben interessálják, mintsem annak *Status quoján* azt értsék, hogyha Frantzia Ország helyre nem állítja is benne a' Helytartót, még is a' tölle el-vett territoriumat nékie vissza adja. — Hogyha pedig *Hollandiába*, a' régi igazgatás formája helyre állittatik, a' mellyet az oda való nép közül nem kevesen kívánnak, úgy Anglia, a' maga praetensiójának nagy részéről le fog mondani, mellyet külömben, a' töllok el-vett territorialis birtokokhoz leg nagyobb jussal formálhat; hogyha pedig *Hollandiának* a' mostani állapotjában kelletnék meg-maradni, a' szerént, mind a' *Nagy Britanniai Királynak*, mind pedig a' Császárnak, a' magok *indemnisationokra*, jövődöbeli bátorságba való helyheztetésekre nézve, némelly birtokakat a' magok kezekben kelletik meg tartaniak. — A' mit pedig *Anglia*, *Hollandiának* annakutánna vissza adhatna, annak, azon egymással való meg-egye-gyezés által kelletnék bonificaltatni, a' melly által a' Császári *Niederland*, bátorságba fogna helyheztetni. Minekokáért, hogy a' Császár *Niederlandra* való nézve tellyes bátorságba lehessen, Frantzia Orzágnak, a' Hollándiai territoriumokról, szükségesképpen egészen le-kellenék venni a' maga kezét. — Illyen formálag kíván a' Nagy Britanniai Király a' Hollándiai Respublikával, a' maga előbbeni állapotjába léve, békességet kötni, mellynek alkalmatosságával, az *Orániai* ház egyenes jussának, és interesséjének is fontolora kelletnék vétettetni. — A' *Malmesbury* ezen második memorialissáról is, mint szintén az elsőről,

azt jegyzik-meg, hogy ezeknek a' maga nevét aláíja nem írta vala, annakokáért Minister *Le-croix*, a' Directoriumnak a' Respublika ötödik ez-tendejében, *Frimairenak* 28-kán (Decemb. 18-ikán 1796-ban) költ azon meg-határozását küldette-ál-tal az *Angliai* udvar követje, Lord *Malmesbury-nak*, hogy ő, az olyan *Notákat*, irásokat, a' mellyeknek senki se írta alá a' maga nevét, tely-lyességgel meg nem halgathatja, és azért hiva-talbeli kötelességből meg-kivánja, hogy *Malmes-bury*, 24 órák alatt, a' maga végső akaratját, ultimatumát, a' maga nevének aláíja való irásá-val bé-rekefztett irásába adja-bé.

Erre *Malmesbury* Decemb. 19-kén azt felelte, hogyha szintén az ő két memorialissainak aláíja nem írta légyen is a' maga nevét, még is az ő autenticitássak iránt azért se lehetett volna kétel-kedni, mivelhogy ő azon *Notájának*, a' melly mellett, a' fennebb meg irt memorialisokat kül-dette vala el, a' maga nevit aláíja írta vala. De hogy mindenféle gántok az útból el-hárittassa-nak, a' memorialisoknak alájjak irván a' maga nevét, azokat azzal ismét visszä küldette.

A' mi pedig a' Directoriumnak az ő végső akaratja, ultimatumá vétele beli kívánságot ille-ti, ő, (*Malmesbury*) azt gondolja, hogy az által tsak a' tovább való tractatus útját akarják bé-vágni, minekelötte a' két hatalmasságok, a' ma-gok egymáshoz való jussaikat, kívánságaikat elé adhatták volna. Mellyhez képest, azon bizo-nyossá való tételhez, a' mellyet leg elébb tett vala, most is egyebet semmit hozzá nem tehet, hanem azon bizonyossá tételit-meg újjitván, az az iránt való készségét jelenti, hogy ő az Orzá-gon kívül lévő dolgokra ügyelő Ministerel, min-denféle explicatiokba, magyarázatokba belé erefz-kedik, a' mellyeket a' tractatus állapotja és an-nak elébb való menetele meg-engednek, és hogy ő, mind a' maga udvara fel adása, mind pedig a' Directorium az ellenvaló vetése, kívánsága meg-hányása vetése alkalmatossággával, kész lé-

fzen mindazokra örömmel réá állani, valamely-lyek az ő udvarának igasságos, és békességre tzellőző vélekedései szerént valók lejéndenek.

Mind ezen *Notájára*, mind pedig a' Decemb. 17-kén irt barátságos memorialissaira, Decemb. 19-kén, Minister *Lacroix* ilyen feleletet adott Lord *Malmesburynak*:

Nékem az Országon kívül lévő dolgokra ügyelő, és nevemet alább meg irt Ministernek, a' Directorium azt parantsolta, hogy a' *Frimaire-nak* 27-kén és 29-kén (Dec. 17 és 19-kén) költ *Notájaira* Lord *Malmesburynak* ezt feleljem: Hogy a' végre hajtó Directorium, az olyan fel-adások-hoz, propositiokhoz, valamellyek a' Respublika Constitutióival, törvényeivel, vagy tractatussai-val meg nem egyeznek, tellyességgel hozzájok nem szoll. Minthogy pedig *Malmesbury*, minden vele közöltetett dolgokra azt jelentette, hogy nékie azok iránt, a' maga udvarának tettzését kellett vennie, abból azt lehetett ki-nézni, hogy ő a' békességbeli tractatusba, magától semmit nem tsinálhat, és nem egyéb, hanem tsak egy machina, a' melly a' pakétokat, tsomó leveleket, tsak veszi, küldi, adja, melly szerént hogy ő *Párisba* múlasson, arra éppen semmi ok nintsen; annakokáért nevemet alább meg-irt személjnek meg-parantsoltatott, hogy nékie (*Malmesburynak*) azt adjam tudtára, hogy kétszer 24 órák alatt, minden personaléjával egyetemben, a' kik ötet el-kisérték, *Párisból* ki-mennyen, és a' Fr. Respublika földiről is minden késedelmen kívül el-távozzék. Továbbá nevemet alább meg-irt személj, a' végre hajtó Directorium nevide olyan ki-jelentést té-szek, hogyha a' Britanniai kabinét békességet kíván kötni, arra kész a' végre hajtó Directorium réá állani, és a' tractatust a' jelen lévő *Nota* foglalata fundamentuma szerént, a' Kurirok küldé-seik által továbbrá is folytatni.

Helybe hagyatott a' végre hajtó Directorium által *Párisban* Frimairnak 29-kén, a' Respublika 5-dik esztendeiben.

*Barras.*

Ezen fennebb meg-irt írásra, Lord *Malmesbury*, az Országon kívül lévő dolgokra ügyelő Minister *Lacroixnak* ekképpen válaszolt: Hogy az Országon kívül lévő dolgokra ügyelő Minister tegnapi napon irt *Notája*, ma a' Lord *Malmesbury* kezébe jött légyen, azt ő ezennel jelenti, mellyhez képest ő a' dolgot úgy kívánja igazítani, hogy a' hólnapi napon *Párist* el-hagyhassa, minnekokáért mind maga, mind pedig a' vele lévőkre nézve, szükséges passust kíván magának adattatni, és egyzersmind az Országon kívül lévő dolgokat folytató Ministert az ő tökéletes tisztelete felől bizonyossá teszi. *Párisban*, Decemb. 20-dikán 1796-dikban.

*Malmesbury.*

Az 5 Directorok közül, a' mint a' *Párisi* levelek hirlelik, a' hadnak folytatására *Reubel* inkább hajlandobb, de a' más 4 Directorok, inkább a' békességet kívánják meg-köttetni. — Az Országon kívül lévő dolgokat folytató Fr. Minister *Lacroixnak*, a' *Nápolyi* Király egy szép osztali készületet küldett ajándékba.

*Malmesbury* a' fennebb meg-irt jelentése szerint, *Párisból* el-menvén, már a' Frantziák a' hadnak továbbrá való folytatása modja felett tanakodnak, és az Ország jövedelmét tractáló Commissió azon töri a' fejit, hogy a' hadra szükséges költséget miképpen tsinálhassa-ki, a' mellyre, a' rendszerént való költségek ki-potolására 100 a' rendkívül valókra pedig 360 milliomok kívánatnak.

*Nagy Britannia.*

*Londonból* Dec. 10-kén. Az a' *Whig Club*, a' melly *Dublinba* gyült vala öszve, és leg keményebb patriótákból állott, újjolag öszve gyülvén, azt határozta-meg, hogy az *Irlándiai* Parlamentumban

szükségesképpen Reformatziót kellene tsinálni, és a' Catholicusoknak, az eddig vóltnál nagyobb szabadságot kellenék engedni, a' melly a' közönsegesen való egyesülésre nem keveset fogna szolgálni. — A' *Gibráltárból* jött 74 ágyújú *Audacions* nevezetű hajó, azt a' hirt vitte *Londonba* magával, hogy az Anglus kereskedőknek egy gazdagon meg-rakatott hajójok, a' *Gibráltári* tenger szorosságában, a' Spanyoloknak valami 7 linéa hajókból álló eskadréjok' kezibe esett vólna; de ezen hirnek igaz vólta felöll még eddig kételkedni lehetett. — Az Admirál *de Putt* eskadréja, azon *Adrián* nevezetű hajót, a' melly nádmézzel és pénzel gazdagon meg-rakadva, *Havannachból* *Barcellonába* szándékozik vala menni, útjában el-fogta.

A' *Spanyól* Országba lévő Anglusoknak olyan parantsolat adattatott-ki, hogy *Spanyól* Országból mind ki-mennyenek, ki-vévén az Irlandusokat, az Anglus mester embereket, és azon Anglusokat, a' kik *Spanyól* Országban, örökre való lakozásra telepedtenek-le.

Hertzeg *Bedfort*, a' ki az oppositionalis részen a' magokat leg keményebben viselt tagok közül való, 120,000 font sterlinget adott költsönbe az Ország szüksége potolására, mellyet a' oppositionalis részen lévő tagok közül sokan követtenek. — Ebből azt lehet ki-hozni, hngy *Angliában*, mihelyt az Ország szükségbe talál esni, annak segittségére lenni. minden részen lévőök egész kész indulattal viseltetnek. — Dec. 9-kén tartatott vala *Londonban* Status Consilium, a' mellyben a' többek hözött, a' *Portlandi* Hertzeg, Lord *Grenville*, Minister *Pitt*, és *Windhám* is meg-jelentenek vala.

### *Hadi Történetek.*

*Hünningennél* Dec. 27-kéig olyan tsendesség vólt, hogy abból a' *Basiléaiak* úgy kezdték vala vélekedni, hogy bizonyoson mentől hamarább fegyverfzűnés fog lenni. De 27 diktől fogva Dec. 20-káig, az ezen a' napon költ *Basiléai* levelek

szerént, felette kemény ágyúzások tartattanak. — A' *Hünningen* mellett lévő kis mezőségen, és *Neudorf* mellett, a' Frantziák nem régiben ismét kemény sántzokat hánytának magoknak, a' mellyből az *Austriaiaknak* azon *battériájokat* akarják el-routani, a' mellyből a' *Hünningeni* hidat lövöldözték vala meg. — Nagy *Hünningenben*, a' nem régiben történt ágyúzás által 2 széna, és szalma magazinumok, ezek mellett pedig, egy sütő ház, és a' *privatus* személyek házaik közül kettőnek égett-el a' háza, de a' több házak is, ki nagyobb, ki pedig kevesebb mértékben szenvedett; a' hid sántza felöll pedig azt írják, hogy az a' kemény ágyúzás alatt is még eddig a' maga épségében meg-maradott, a' mellyhez való *communicatió*, rész szerént a' repülő hid, rész szerént pedig sok rendbéli hajók által tartattatik-fel, és a' mellyeknek a' *Császári* ágyúk tüzei még eddig semmit sem árthattak.

*Kéhl* falvában nagyobb részént a' *Császáriak* benne vagynak, de a' mint a' falúba mennek, a' vár felöll való része mellett, a' *Frantziáknak* kemény sántzaikat, mellyeket meg-venni a' mi *vitézeink* nem régiben is próbát tettenek vala, még a' *Frantziáktól* el nem vehették. — A' *Strafsburgba* való *Kéhli* *communicatiót*, még a' *Frantziák* el nem veltették. — *Kéhlben* *Gen. Dessaix* és *St. Cyr* egyik a' másikat fel-váltva *kommandiroznak*.

### Német Ország.

Némelly közönséges levelek azt hirtelik, hogy az egész *Svéviai* kerület meg-hatarozta volna magában, hogy a' *Frantziákkal* való *tractatussától* egészen el-aljon, és hogy azon szándékát a' *Császári* udvarnak illendő módon meg-jelentse. — A' *Wetzlári* Dec. 30-kán költ levelek szerént a' *Frantziák* *Triert* még mind erőssittik. — *F. M. L. Báró Wernecket* *Wetzlárba* várják. — *Trier* tájjékán Dec. 14-kén olyan kemény hideg vólt, hogy azt a' farkasok se álhatván-ki, sokan közüllök a' városig mentenek. — A' *Trieri* erős-

ségeken a' Frantziáknak, minden ember, minden személy vállogatáson kívül kénytelenítettik dolgozni.

*Hanauból* Jan. 2-kán. A' *Rénus* alsó melylyékin, a' *Rénus* és a' *Mosa* vize között lévő lakosoktól, a' Frantziák 5,600,000 livra contributiót kívánnak adattatni, a' kiknek a' *Sámbré* és a' *Más* vizei mellett lévő táborákból egy divisió *Olasz* Országba megyen, egy része pedig az ő táboroknak, *Hundsrücken* felé fogja magát húzni, a' más pedig téli kvártéljba fog szállani. — A' Fr. lovasság *Kliviába* és *Geldriába* megyen. — A' *Kléber* fő kvártélja *Krefeldbe*, a' *Shampioneté* pedig *Münstermaifeldbe* fog által tétettetni. — Az Austriai seregek magokat a' *Sieg* vize, a' Frantziák pedig a' *Wupper* háta megé húzzák. — *Neuvidbe* 2 kompánia Austriai vitézek szállottanak-bé.

*Strafsburgból* Dec. 27-kén. Az Austriak nem gondolván sem a' hideggel, sem a' vízzel, a' legnagyobb akadályok között is el-kezdett munkájokat félbe szakasztani nem akarják, a' kikre eddig elé a' Frantziák vagy 6000 bombit által löttének. Minthogy pedig az Austriaiak a' Frantziákat, török szakad, a' *Rénuson* keresztül vissza akarják hajtani, hogy nem sokára nevezetes újság fogja magát elő adni, azt gondolni lehet.

### *Muszka Ország.*

*Stanislaus Augustus* Király iránt, a' ki mind eddig *Grodnóban* lakozott, a' mostan uralkodó Orosz Császár azt parantsolta, hogy az ő pensiója ki-fizetése a' leg nagyobb accuratióval mennyen végbe. — A' *Lituániában* lévő truppokat, *Hertzeg Repnin* helyett, most egy darabig Gen. *Michelson* kommandirozza. — A' *Lengyel* Országi és *Litvániai* emigransoknak is, a' magok hazájokba való vissza menetel, és jószágoknak kezekhez vala vétele meg-engedtetett. — A' *Grodnói* újjabb levelek szerént, a' mostan uralkodó Orosz Császárnak az egész *Litvánian* lévő lakosok, hitek le-téte-

lek mellett nagy örömmel hódoltanak-meg. — A' *Muszka* Ország széliről vett újjabb leveleink azt hirtelik, hogy a' mostan uralkodó Orosz Császár, reggelenként 4 órakor, rendszerént fel szokott kelni, és 9 óráig dolgozván, annakutánna a' maga forma ruhájába fel-öltözvén, minden nap tized fél órakor vézzen tudósittást (Rapport) a' Stabalis tisztektől, Adjutansoktól Generáloktól; 10 órakor pedig ki-megyén a' paradéra, holott a' companiák fegyverbe szoktak gyakoroltatni. Végtére pedig, mikor a' companiák bataillont formálnak, a' Császár is lóra ülven, maga is egy keveset exerciroztat. — A' *Pétersburgi* kereskedőknek audientziát adván Ő Felsége, azokat igen nyájason fogadta, velek sokat beszéllett, a' kik végre midőn el-akartanak vólna menni, az iránt tette a' Császár őket bizonyosokká, hogy az Ő Felsége kedves alatta való hiveinek, mindenkor szabad bemenetelek lehet Ő Felségéhez. — A' Császár Ő Felsége, a' maga fiai közül egyel, de minden szolga nélkül, minden nap ki-szokott lovagalni *Pétersburgból*. — Mindennek szabad Ő Felségéhez szolani. Azon meg-hodolásról, midőn a' Császárné, a' maga gyermekeitől környül vétettetve, az Ő Felségéhez való hiveséget illető hitet le tette, azt írják, hogy a' jelenvalókat minnyájan meg-illette, és hogy azon alkalmatossággal, könyves ízemekkel ölelte vólna meg a' Császár a' Császárnét, a' kinek egész háza népét, familiáját, a' leg szerentsésebb familiák tükörének hirtelik lenni. — A' *Muszka* katonaság által viseltetett fejer *Cokardet*, a' mostani Császár le-rakattatta, és a' helyett feketét viseltet.

### *Elegyes Tudósittások.*

*Párisban* nem régiben egy újj újság levél adattatván-ki ezen nevezett alatt: *Journal de Diable*, ezen nevezetet, azon újság levél árúloja, az uttzán ki-kiáltván, egy mellette el ment afszony azt mondotta réájja, hogy azt bizonyoson a' Jákobinusok irták. — A' *Washington* Praesidensi hivatala le-tételéről, és némelly személjek-

nek tulajdonságokról, a' kik az ő hivatalja helyébe léphetnének, *Paine Thamás* egy irást adott-ki. A' *Muszka Országi Császár*, a' maga anyossának a' *Würtembergi* uralkodó *Hertzeg* asszonynak, a' *Catharina* nagy Ordoját meg-küldette. — A' hires *Fr. Botanikus Michaux*, a' ki régen *Persziát* öszve járta vala, annakutánna pedig az északi *Amérikában* 10 esztendeig lakott, nem régiben az onnan haza jövő uttyában, a' *Hollandiai* kikötő helyeknél, *Amsterdámhoz* nem messze, hajó törést szenvedett, de még is, mind maga, mind pedig drága gyűjteményei a' veszedelemből szerentsésen ki-szabadítottattanak. — A' *Rénus* és a' *Mosa* vize melylyéki *Fr. táboroktól*, a' *Párisi* gránátiros gárdák közé, mind erköltseikre, mind pedig testek állására nézve 100 katonák vállasziattak-ki, a' kik *Dec. 24-kén* a' *Strafsburgi* piatzra paradéba ki-álván, azzal útra is indaltanak *Páris* felé.

A' *Madritti* udvarnak, a' *Frantzia Respublikával* újjonnan kötött szövetsége szerént, a' *Spanyóloknak* a' *Frantziákkal* való utólszori háborújokban el-vesztett minden ágyújokat, haubitzájokat 's több egyéb féle hadi eszközeiket, a' *Spanyólok* vissza fogják kapni, a' melly ágyúk, a' *Barcellonai* tudósittások szerént, 800-ra vettetnek. —

*Mársiliából* azt irják, hogy az északi *Amérikai* Statusok, és a' *Barbarusok* között való békeség egészen helyre állott. — A' *Muszka* udvar, a' vólt *Lengyel Király Stanislaus* tselédjei közül is sokaknak pensiót rendelt. — *Gen. Buonaparte* az *Alpesi* tábortól, a' maga meg-erössítettésére, 12000 embereket nyert.

A' *Repraesentans Dubois Crance* falun múlato feleségére, a' tolvajok réájja rontván, a' házban ugyan sok lövés esett, de szerentséjere azok közül ötöt egy se találta. — *Turinból* *Dec. 14-kén* azt irják, hogy a' *Király* a' maga uralkodásának kezdetétől fogva, a' maga alatt való népen segitteni, az udvara tartására való nézve pedig, a' költség tételekben igen jó gazda kez-

dett lenni. — A' *Májlándból* jött tudósítások szerint, Gen. *Buonaparte*hoz egy Kurir érkezvén meg Dec. 16-kán az ármádiától, azonnal minden mellette lévő tisztekkel együtt, a' maga fő kvártéljába sietve vissza ment. — A' *Módona* földibe béplántált Fr. szabadság fája, ki-száradó félbe van. A' közép tengeren lévő kikötő helyekből jött egynéhány rendbeli levelek azt hirlelik, hogy az *Algiriai Dey*, a' Prusszusnak hadat izent volna, mellyben a' *Deynek* tsak az a' tzielja, hogy mivel a' Prusszusnak a' közép tengeren igen kevés hajói vagynak, tehát azokat a' hajókat fogattatja el, a' mellyek a' tengeren a' Prussziai zászló alatt járnak szerte széjjel. — *Rastadtba* Decemb. 23-kán kemény ágyú lödözést hallottanak, melly iránt más nap azt a' hirt vitték oda, hogy azon a' napon a' Frantziák *Kéhlből* kéttzer ütettének-ki, de mindenkor nagy károkkal vissza verettettek.

### *Erdély Ország.*

*Ebesfalván* 25. Decemb. 1796. Itten városunkban, *Szenkovits Paschalis* Polgárnak 13 esztendő fia két komondor kutyát hámba tanitván, 's egy kis utánnok való szekeretskébe fogván, az el múlt nyáron olyan rakás követ, és annyi fát hordott, hogy egy középszerű gazda jó alkalmatosságot építhet belőle magának, 's talám ugyan nékie is az a' szándéka, hogy tavaszkor építéshez fogjon.

### *T u d ó s i t á s.*

Nemes Fűskúti *Landerer Mihálynál*, *Pozsonyi* és *Pesti* Könyv-Nyomtatónál, 's *Arosnál*, találtnak ezen új Nyomtatványak.

Naponként való Jegyzései, az 1796-dik Esztendőben, Felsőleges Második *Ferentz* Romai Császár, Magyar és Tseh Ország Koronás Királya által *Posony Szabad Királyi Várassában*, *Szent András Havának* 6-dik Napjára rendelt Magyar Ország Gyűlésének, mellyek eredetképpen Magyar Nyelven irattattak, és az Ország Gyűlésének fő

Vigyázása alatt, hitelesen Deák nyelvre fordította 1 fl. 20 kr.

Diarium Comitiorum Regni Hungariae a' Serenissimo, ac potentissimo Imperatore, Hungariae, et Bohemiae Rege *Francisco Secundo*, in Liberam, ac Regiam Civitatem Posoniensem in diem 6-tam Novembris Anni 1996 indictorum, originarie Hungarica Lingua conceptum, et Authoritate Comitiorum Latinitate notatum 1 fl. 15 kr.

A' Diáriumnak utólsó Arkussai is egygyenként találatnak.

Articuli Diaetales Anni 1796. 8vo. 7 kr.

Articuli Diaetales omnes Novellares ab Anno 1715, usque 1796. 8vo. 2 fl. 15 kr.

Repartitio per SS. et OO. S. C. R. et A. Majestati oblatai Subsidiu Bellici. 7 kr.

*Verböczy (Steph.)* Extractus, sive succincta explicatio Decreti 3 partiti juris consuetudinem Incl. Regni Hungariae, cum distincta ad quamlibet Materia applicabilium Titulorum, et Artlorum provocatione, in usum Tyrorum, Causantium, et Procuratorum 8vo. 1 fl.

*Décsy (Antonii)* Jurisconsulti Miscolcensis, historia, de ortu, progressu, fati, mutationibus, reformationibus, Ictis, et legislatoribus jurisprudentiae Hungaricae gentilis, ac Xtianae in quantum ad processum Judiciarium spectat Partes 5. cum Supplemento in 8vo. 1 fl. 15 kr.

\* \* \*

*Kéhlnél* a' Frantziák első sántzát el-vették vitéz seregeink, 's rövid idő múlva által fogják őket a' *Rénus* vizén üzni.

\* \* \*

Hertzeg *Eszterházy Miklós* Urat, Cs. K. Generál-Majórt, és a' Kir. tesörző Nem. Magy. sereg fő hadnagyát, a' Sz. István Rendjének nagy kezesztjével meg ajándekozta Fels. Urunk.